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Glasnik Zemaljskog muzeja Bosne i Hercegovine, nova serija
ARHEOLOGIJA (A) - sv. 47., strana 41.-117.
ETNOLOGIJA (E) - sv. 47., strana 179.-272.
PRIRODNE NAUKE (PN) - sv. 31., strana 273.-447.
Sarajevo, 1992. -1995.
Sarajevo 1996. godine

Nakon izlaska iz tiska dugo iščekivanog najnovijeg bro
ja Glasnika Zemaljskog muzeja Bosne i Hercegovine i pred
stavljanja u Sarajevu oko božičnih blagdana 1996. godine,
jedan primjerak, početkom proljeća 1997. godine pojavio se
i u Zagrebu.

"Dok je pripremana ova zajednička knjiga, Glasnik Ze
maljskog muzeja Bosne i Hercegovine, danima i mjesecima
padale su i tutnjale smrtonosne granate po Sarajevu". Tako
počinje tekst najnovijeg "ratnog" i dugo očekivanog zborni
ka radova naših kolega znanstvenika, djelatnika Zemaljskog
muzeja Bosne i Hercegovine. Ovaj zajednički zbornik rado
va triju odjeljenja Zemaljskog muzeja BiH, djelo je onih
najhrabrijih koji su ostali na svom radnom mjestu i po cije
nu života, brinući se djelatno o čuvanju i spašavanju od uni
štenja povjerenog im velikog nacionalnog kulturnog blaga
sa cjelokupnog prostora BiH, prikupljanog i znanstveno
obrađivanog tijekom cijelog jednog stoljeća. Kroz dugi 105-
-godišnji period svog izlaženja, Glasnik Zemaljskog muzeja
(dalje GZM) doživljavao je svoje uspone i padove. Međutim,
ovo što se događalo 1992. i 1993. godine ne može se upore-
diti niti sa najgorim vremenima u I. ili II. svjetskom ratu. Jer
za vrijeme I. svj. rata GZM je redovno tiskan kroz sve Četiri
ratne godine, a za vrijeme II. svj. rata tiskana su tri broja

Glasnika.
Nastanak ovog Glasnika u najspecifičnijim ratnim uvjeti

ma, zahvaljujući autorima 17 znanstvenih i stručnih priloga i 5
- in memoriam - znanstvenim djelatnicima Muzeja preminu
lim uoči i tijekom opsade Sarajeva, uz računalne obrađivače i
prevoditelje na engleski i francuski, rezultat je i 9 članova
uredništva, predvođenih dr. Čedomilom Šilićem, glavnim i

odgovornim urednikom, ali i posebnih napora trojice ravnate
lja, koliko se na čelu Muzeja izmijenilo od 1992. do 1996.
god.: dr. Rize Sijarića, ubijenog 1993., dr. Envera Imamovi-
ća čije su zasluge za vođenje Muzeja i organizaciju časopisa u
najkritičnijim godinama izuzetne te dr. Đenane Buturović,
sadašnjeg ravnatelja. Iako je sve bilo spremljeno za tiskanje još
sredinom 1993. godine, tek, donacijom UNESCO-a 1996. god.,
stvoreni su svi uvjeti da najnoviji GZM konačno izađe iz tiska.

Iako su do tada dugi vremenski period zasebno izlazili
Glasnici za arheologiju, etnologiju i prirodne znanosti, ovaj
ratni broj je kao posljedica specifičnih okolnosti, zajedničko
izdanje svih triju odjeljenja Zemaljskog muzeja, dakako
koncipirani kao zasebne i odvojene cjeline.

Poslije uvodnog Članka glavnog i odgovornog urednika
dr. Čedomila Šilića, slijedi pregledni članak - Zemaljski mu

zej Bosne i Hercegovine u ratu 1992.-1993. god., kojeg potpi
suje tadašnji ravnatelj prije same pogibije dr. Rizo Sijarić.

Od stranice 7. do 39. tekstom i uz 28 fotoilustracija mo
že se dobili detaljan uvid u razmjere stradanja zgrade Ze
maljskog muzeja, arheološkog parka i botaničkog vrta, sta
nja zbirki i o sudbinama kadrova. Preko 300 minobacačkih i
tenkovskih granata palo je do 1993. god. s okolnih brda na
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kultovima i načinu datiranja. Peti dio obuhvaća Ranoroma-

ničkc natpise od sredine 11. do početka 12. st. u kojima au
torica uočava todobni epigrafički krug Knin - Biskupija -
Primorje. I u ovom je dijelu nekoliko manjih odlomaka vrlo
signifikantnih u općem kontekstu hrvatskog ranog srednjeg
vijeka jer se tu raspravlja o sadržajnim i stilskim novinama
u epigrafičkom programu, o liturgijskim i glazbenim obra
scima koji su poticaj natpisu, o odrazima reforme pape Gr
gura VII. na području Hrvatske, o pismu, jeziku itd. Šesti dio

knjige je klasično koncipiran i na standardni način zaokru
žen zaključak čitavu raspravljanju. Na kraju su popis litera
ture, indeksi, table s fotografijama, spomenuti dodatak, ka
zalo i prostorna situacija na karti.

V.

Knjiga je, kao što se može zaključiti iz ovog opisa, kohe
rentno sastavljena, jer se poglavlja nižu logičnim redom i ra
sporedom, pri Čemu razmatranja, zaključci i usputne konsta
tacije slijede iz prethodno potanko analizirane grade, iz Ka
taloga. Kad bismo, pak, u tome slijedu željeli po vlastitu su
du izdvojiti posebno vrijedna poglavlja, dijelove knjige, on
da su to - kako smo već istaknuli - treći i četvrti dio. Tu, nai
me, autorica obrađuje bit natpisa, njegovu formu, lik, sadr
žaj, namjenu i smisao pokazujući svoje znanje i sposobnosti.
Za ta smo se poglavlja odlučili valjda i stoga Što smo sami -
a to i V. Delonga korektno spominje - prije dvadesetak i vi
še godina, a kojim navratom i poslije toga, nekolikim svojim
prilozima uputili na takva proučavanja. Zadovoljstvo nam je
vidjeti te prve poticaje ovako stručno i znalački privedene,
smije se čak reći, završnim zaključcima.

Veoma je važna, za autoričin savjesni rad i okolnost daje
knjiga tiskana u "divot" izdanju, koje sve zahtjeve vrhun
skog otiska na kvalitetnom papiru, prikladnog i bogatog pri

jeloma, čak uz pokoju grafičku egzibiciju, na prikladan na-
Čin podređuje dojmu reprezentativnog. Tu, pak, reprezenta-
tivnost ova grada nedvojbeno zavređuje. Valja spomenuti da
je knjiga u cijelosti tiskana i na engleskom jeziku kao iden
tičan posebni svezak u odličnom prijevodu Barbare Smith
Demo. Svijetu imamo, dakle, što pokazati. U svakome pog
ledu: stručnome, arheoloŠko-epigrafičkome i izdavačko-ti-
skarskome. Muzeju hrvatskih arheoloških spomenika na di
ku je ovo izdanje, ova knjiga, ali je, vjerujemo i tvrtki "Dal-
macijapapir" i njenim majstorima koji su je kreirali i tiskali.

Željko Rapanić
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Enver Imamović,
Rezultati probnih iskopavanja u Podastinju, Višnjici i
Gromiijaku kod Kiseljaka,
Izvorni znanstveni rad, str. 61.-92., uz tekst, skice, slike, table

Enver Imamović, hrvatskoj i svekolikoj arheološkoj jav
nosti poznati autor knjige Antički kultni i votivni spomenici
na području Bosne i Hercegovine, tiskane u Sarajevu prije
dvadeset godina, svakako najzaslužniji za organizaciju rada
Zemaljskog muzeja u najkritičnijim godinama agresije na
Sarajevo, u ovom Glasniku ZM, za Čije je izlaženje također
jedan od najzaslužnijih, javlja se i kao autor teksta o njego
vim višegodišnjim istraživanjima okolice Kiseljaka kod Vi
sokog u centralnoj Bosni.

Ovim radom Imamović prezentira rezultate probnih
iskopavanja na lokalitetima u okolici Kiseljaka: na gradini
Stijena ili Crkvina u Podastinju, na lokalitetima Bijele vode,

Robert Whallon i Lidija Fekeža,
Kvantitativna analiza oblika grobne keramike ranog sred
njeg vijeka sa teritorija Bosne i Hercegovine,
Izvorni znanstveni rad, str. 43.-59., uz tekst, tablice, histo-
grami, slike.

Ovaj rad napisan je još davno prije rata. Koliki je udjel
navedenog R.Whallona, djelatnika Muzeja antropologije iz
An Arbora u Michiganu, USA, inače vrsnog paleolitičara i
poznavatelja paleolitika BiH, u ovom tekstu teško je ocijeni
ti. Kako i sami potpisnici iznose, riječ je o "preliminarnoj"
prezentaciji njihovog pristupa na "relativno malom broju
analiziranih primjeraka grobne keramike sa teritorija BiH."

Uz karakteristične dekorativne elemente i oblike kao osno
vu za tipologiju arheološke keramike, autori ovog članka uklju
čuju i mjere i proporcije karakterističnih dijelova posuda. To
su; visina cijele posude, promjer maksimalnog ispupčenja,
promjer oboda, te složeno mjerenje visine posuda u odnosu na
maksimalni promjer. Izborom "najpogodnijih serija mjera i od
nosa za pravljenje klasifikacije, nastupa detaljno ispitivanje hi-
stograma, njihovih distribucija frekvencija za uvid u modalite
te". Kao okvir za klasifikacije, autori ovog pristupa uvažavaju
osam mjera, četiri koji se odnose na visinu i četiri na promjer
pomoću kojih se može izračunati 28 kombinacija ili odnosa...

Iako puno toga u ovom radu ima nejasnog i nedorečenog,
potpisani smatraju rezultate do kojih su došli pozitivnim, na
vješćujući ovu metodu kvantitativnih analiza keramike
osnovnim dijelom budućih tipoloških analiza ranosrednjo-
vjekovne keramike u BiH.

nog kršćanstva i ranog i kasnog srednjeg vijeka medu kojima
se kao autori pojavljuju: A. Benac, Đ. Basler, B. Ćović, Z.
Marić, P. Anđeltć, I. Bojanovski, I. Čremošnik, N. Miletić,

B. Marijanović, E. Imamović i brojni drugi.

Prva trećina ovog najnovijeg trodjelnog GZM, od strani
ce 40. do 177., kako smo naveli, prezentira rezultate radova
odjeljenja za arheologiju Šestorice autora sa pet originalnih
znanstvenih radova, te "in memoriam" kolegama.

kompleks Zemaljskog muzeja, raznoseći dijelove zgrada i
vrijednosti najstarije znanstvene institucije države Bosne i
Hercegovine pred očima cijelog svijeta. Ipak, i pored četve
rogodišnjeg bjesomučnog razaranja najuže jezgre Sarajeva,
nesebičnim zalaganjem djelatnika i prijatelja ZM, kulturno-
povijesno i prirodno blago povjereno ovoj instituciji gotovo
je u cijelosti spašeno. Tako saznajemo daje u odjeljenju za
arheologiju, a slično i drugim odjeljenjima, pravodobnim
izmještanjem na sigurnije mjesto sklonjena prapovijesna,
antička i srednjovjekovna zbirka, kako iz izložbenih prosto
ra, tako i iz prostora za obradu.

I veliki fond knjižnice, najstarije znanstvene biblioteke u
BiH i jedne od najbogatijih znanstvenih knjižnica u jugoistočnoj
Europi, pravodobnim izmještanjem je spašen od uništenja.

Čitatelju ove dramatične kronike o spašavanju kulturnog

blaga općeeuropskog značaja za vrijeme opsade i višegodi
šnje razorne destrukcije, uništavanja i ljudi i grada Sarajeva,
doista nije jasno, na koga je tragično preminuli, ubijeni au
tor i ravnatelj Muzeja R. Sijarić mislio, kada je ubijanje ti
suća ljudi i rušenje tisuća građevina u gradu Sarajevu vidio
u "zaoštravanju ratnih sukoba .. od svih agresorskih struktu
ra, uključujući i ostatke Jugoslavenske armije". Slična je i
formulacija mikrolokacijskog opisa: "nasuprot Muzeja je

agresor, a uz same zgrade Muzeja kasarna sa agresorskom
Jugoslavenskom armijom, koja je snajperskim djelovanjem
na prolaznike sprečavala prolazak.."?

Od ukupno 95 zaposlenih, koliko ih je bilo u ZM nepo
sredno do 1991. godine, kraj ratne godine (1996.), dočekala
su "na radnoj obvezi" 32 djelatnika. Od tih je 19 sa visokom
stručnom spremom, od kojih su samo 2 arheologa: MR. LlDl-
ja Fekeža i Margita Gavrilović.

U daljnjem dijelu dokumentacijski vrlo vrijednog prilo
ga, autor nas pobliže upoznaje sa nastankom i strukturom
djelovanja ove institucije od 1888. do 1913. godine kada je
4. studenoga, na imendan cara Franje Josipa, poglavar Ze

maljske vlade Oskar Potiorek svečano otkrio Zemaljski
muzej Bosne i Hercegovine.

Za vrijeme I. svj. rata Zemaljski muzej je neometano
funkcionirao, a zgrade nisu imale nikakvih oštećenja. Tada je

tiskano 8 knjiga u 4 godišta. Kao autori se, između ostalih
javljaju Ć. Truhelka, Vl. Ćorović, K. Patsch, K. Maly, F.
Katzer, V. Apfelbeck, V. Čurčić, J. Jelenić, i niz drugih.

U II. svj. ratu Sarajevo je bombardirano, ali su zgrade
Zemaljskog muzeja ostale potpuno očuvane. U tom četvero
godišnjem ratu izlaze tri godišta GZM: 1941., 1942., 1943.
Od autora u tim Glasnicima navodimo; J. Petrovića, D.
Sergejevskog, D. Mazalića, K. Malya, J. Korošeca, P.
Korošec-Vračko, J. Jelenića, H. Šabanovića, H. Krešev-

ljakovića, Z. Vinskog, I. Rengjea.
Poslije II. svj. rata a poglavito nakon dolaska A. Benca

za ravnatelja Zemaljskog muzeja (1957. - 1967.), dovršena je
organizacijska struktura Muzeja kao znanstvene, istraživačke
i kulturno-obrazovne institucije najvišeg ranga u BiH. Tada,
točnije od 1963. godine, izlaze zasebno tri sveska Zbornika
iz triju područja - arheologije, etnologije i prirodnih znanosti,
koje će i kasnije biti tiskane zasebno sve do agresije na Bo
snu i Hercegovinu, 1992. godine.U tom razdoblju velikog ar
heološkog iskoraka na prostoru Bosne i Hercegovine, u GZM
tiskani su brojni radovi iz područja prethistorije, antike, ra


